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Σκοπός και περιεχόµενο του χαρτοφυλακίου καριέρας  

 

1. Σκοπός 

 

Κάθε νέος από τη στιγµή που τελειώνει την επαγγελµατική του εκπαίδευση και 

βρίσκεται στο στάδιο αναζήτησης κάποιας θέσης πρακτικής άσκησης ή εργασίας, 

αντιµετωπίζει µια κατάσταση αβεβαιότητας και τροµερού άγχους. Ποιος είµαι, τι θέλω 

να κάνω, ποια βήµατα πρέπει να ακολουθήσω σε πρώτη φάση για να βρω την εργασία 

που µου ταιριάζει, είναι οι συνηθέστερες ερωτήσεις όταν οι νέοι βρίσκονται σε αυτή τη 

διαδικασία. Χωρίς την κατάλληλη υποστήριξη από ανθρώπους που βρίσκονται κοντά 

στους νέους όπως και από ειδικούς που ασχολούνται µε συµβουλευτική απασχόλησης 

και επαγγελµατικό προσανατολισµό τα πράγµατα γίνονται αρκετά δύσκολα. Βεβαίως η 

µορφή που θα πάρει τελικά αυτή η διαδικασία υποστήριξης των νέων ποικίλλει ανάλογα 

µε την περίσταση. 

 

Η διαδικασία του να σκεφτεί κάποιος την µελλοντική του επαγγελµατική αποκατάσταση 

δεν ξεκινά φυσικά µόλις πριν το τέλος της αρχικής επαγγελµατικής εκαπίδευσης. 

Πρόκειται για µια πολύπλοκη διαδικασία που ξεκινά ακόµα από την παιδική ηλικία όταν 

αρχίζει και διαµορφώνεται η προσωπικότητα και τα ενδιαφέροντα του καθένα από µας. 

Η συγκεκριµένη διαδικασία (αναζήτηση νέων επαγγελµατικών ευκαιριών, τοποθέτηση 

νέων επαγγελµατικών στόχων, νέα ενδιαφέροντα σε διάφοους τοµείς επαγγελµατικής 

δραστηριότητας) συνήθως εξακολουθεί να πραγµατοποιείται σε όλη τη διάρκεια της 

επαγγελµατικής µας ζωής.  

 

Κατά τη διάρκεια λοιπόν της επαγγελµατικής µας ζωής, βρισκόµαστε σε µια συνεχή 

αναζήτηση καθώς πρέπει να λαµβάνουµε αποφάσεις (και κυρίως τις σωστές 

αποφάσεις) ξανά και ξανά. Καθένας και καθεµιά από µας πρέπει να γνωρίζει καλά τα 

προσωπικά του ενδιαφέροντα, τα δυνατά και τα αδύνατα σηµεία του, τις δεξιότητες και 

τις ικανότητές του, το τι µπορεί και το τι δεν µπορεί να κάνει κατά την άσκηση κάποιου 

συγκεριµένου επαγγέλµατος ή στα πλαίσια µιας συγκεκριµένης εργασίας. Αυτό που 

πρέπει να χουµε πάντα κατά νου είναι πως µπορούµε ανά πάσα στιγµή να 

προβάλλουµε όλα αυτά τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητάς µας (γνώσεις, 

δεξιότητες, ικανότητες, ειδικά προσόντα, κοινωνικά χαρακτηριστικά κλπ) για την 

ανεύρεση κάποιας θέσης εργασίας ή κάποιας θέσης πρακτικής άσκησης. Το κυνήγι της 

καριέρας έχει πάψει εδώ και πολύ καιρό να απασχολεί µόνο τα ανώτερα κοινωνικά 

στρώµατα. Η τεχνολογική επανάσταση, η ανάπτυξη των αγορών, οι σύγχρονες 

οικονοµικοκοινωνικές αλλαγές δεν αφήνουν περιθώρια εφησυχασµού των νέων σε 

σχέση µε προηγούµενες εποχές. Σήµερα παρά ποτέ γίνεται ολοένα και πιο επιτακτική η 

ανάγκη για προβολή των επαγγελµατικών µας προσόντων (που αποκτήθηκαν τόσο από 

τα τυπικά συστήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης όσο και από τα άτυπα συστήµατα) σε 

σηµείο που να κάνουµε λόγο για διαφήµιση των προσόντων µας ή ακόµα και για 

marketing των επαγγελµατικών µας προσόντων, τόσο σε βραχυπρόθεσµο όσο και σε 

µακροπρόθεσµο χρονικό ορίζοντα.  

 

Βεβαίως στις µεγαλύτερες ηλικίες, είναι δυνατό η συγκεκριµένη διαδικασία να είναι 

λιγότερο δύσκολη. Αυτό εξαρτάται από την προσοπικότητα του καθενός. Ίσως δηλαδή 

να µην είναι τόσο απαραίτητη η υποστήριξη των άλλων για να προβούµε και να 

λάβουµε τις σωστές επαγγελµατικές αποφάσεις. Αλλά ακόµα και σε αυτήν την 

περίπτωση απαιτείται κάποιου είδους σωστής καθοδήγησης, µια βοήθεια ορθολογικού 

προσανατολισµού ο ποίος θα µας κάνει να δούµε µε ψυχραιµία τις επαγγελµατικές 

επιλογές του παρελθόντος, θα αναλύσει την παρούσα κατάσταση και θα 
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χρησιµοποιήσει αυτές τις πληροφορίες για τις µελλοντικές µας αποφάσεις. Η απόφαση 

για περεταίρω επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση, η απόφαση για αλλαγή της 

παρούσας επαγγελµατικής µας κατάστασης και η αναζήτηση νέας εργασίας δεν 

διαφέρει κατά πολύ σε σηµασία από την περίπτωση της αναζήτησης θέσης πρακτικής 

άσκησης µετά το τέλος της αρχικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης.  

 

Για τους παραπάνω λόγους κρίνεται απαραίτητο η δηµιουργία ενός χαρτοφυλακίου 

καριέρας, το οποίο θα περιλαµβάνει όλα τα τυπικά και άτυπα προσόντα µας, το οποίο 

θα ανανεώνεται και θα εµπλουτίζεται µε καινούργια στοιχεία καθώς θα εξελίσσεται η 

καριέρα µας κατά τη διάρκεια της επαγγελµατικής µας ζωής. Το χαρτοφυλάκιο αυτό 

πρέπει να οργανωθεί µε τέτοιο τρόπο έτσι ώστε να αναπτύσσεται ανάλογα µε τις 

µελλοντικές µας επιλογές επαγγελµατικής ανάπτυξης και εργασιακής εµπειρίας. Θα 

πρέπει να είναι απλό στη δοµή του για να µπορεί να δώσει στους µελλοντικούς 

εργοδότες σαφείς πληροφορίες (περιληπτικές αλλά εξίσου περιεκτικές). 

 

Το χαρτοφυλάκιο λοιπόν πρέπει να περιλαµβάνει πληροφορίες που αφορούν 

συγκεκριµένες επιλογές- αποφάσεις  εκπαίδευσης και κατάρτισης που λήφθηκαν σε 

συγκεκριµένη χρονική στιγµή και είχαν για µας συγκεκριµένη σηµασία. Αυτός ο τρόπος 

οργάνωσης του χαρτοφυλακίου το κάνει εύελικτο και εύκολα ανανεώσιµο κάθε φορά 

που πρέπει να εµπλουτιστεί µε καινούρια επαγγελµατικά στοιχεία - πληροφορίες. Θα 

πρέπει να προσέξουµε να µην φορτώσουµε το χαρτοφυλάκιο µε άχρηστες και περιττές 

πληροφορίες (που το πιο πιθανό δεν ενδιαφέρουν τους µελλοντικούς µας εργοδότες) 

αλλά θα πρέπει ταυτόχρονα να δίνουµε σύντοµα εκείνα τα στοιχεία που αφορούν τα 

επαγγελµατικά µας προσόντα και τις κοινωνικές ικανότητες - δεξιότητές µας. 

 

Αυτό που πρέπει να γνωρίζουµε εξ αρχής είναι ότι δεν υπάρχει κανόνας ή κανόνες για 

το πώς θα φτιάξουµε µε απόλυτη επιτυχία ένα τέλειο χαρτοφυλάκιο καριέρας. Καµιά 

φορά η τελειοµανία µας µπαίνει εµπόδιο στο να πάρουµε τις σωστές αποφάσεις για την 

επαγγελµατική µας αποκατάσταση. Σκοπός µας είναι η «εξερεύνηση» του ευατού µας, 

µε στόχο να δώσουµε τις κατάλληλες πληροφορίες για µας στους κατάλληλους 

ανθρώπους, να αντιληφθούµε τα δυνατά µας σηµεία και να προσέξουµε τα αδύνατά µας 

επαγγελµατικά χαρακτηριστικά επιδιώκοντας να βρούµε τρόπους βελτίωσής τους. 

Μπορούµε να παροµοιάσουµε τη µελλοντική επαγγελµατική µας καριέρα µε τη σχολική 

µας ζωή. Πρόκειται για µια συνεχή διαδικασία βελτίωσης, όπου µπορεί να µη µας 

δίνονται βαθµοί σε συγκεκριµένα χρονικά σηµεία (π.χ. στο τέλος του εξαµήνου) αλλά 

όπου εµείς οι ίδιοι βαθµολογούµε τους ευατούς µας (όπως και οι άλλοι π.χ. αποδοχή 

από συναδελφοους, αύξηση από τον εργοδότη, πιστοί πελάτες στις υπηρεσίες που 

παρέχουµε, κλπ) µέσα από µια διαδικασία αυτοαξιλόγησης.  

Πάνω απ όλα όµως πρέπει να έχουµε κατά νου ότι το επάγγελµα που θα επιλέξουµε να 

ασκήσουµε πρέπει να κάνει πρώτα εµάς ευτυχισµένους και µετά όλους τους άλλους.  

 

2. Περιεχόµενα του χαρτοφυλακίου 

 

2.1 Το ιδανικό για µένα επάγγελµα 

 

Ποιο θα ήταν το ιδανικό για µένα επάγγελµα; Τι περιµένω να µου δώσει µια µελλοντική 

θέση εργασίας; 

 

Αν η απάντηση στο παραπάνω ερώτηµα είναι: «δεν χρειάζεται να κάνω οποιοδήποτε 

επάγγελµα αφού αυτό που θέλω είναι να κερδίσω το Lotto» τότε µάλλον η δηµιουργία 

χαρτοφυλακίου καριέρας δεν χρειάζεται. Φυσικά τα χρήµατα παίζουν σηµαντικό ρόλο 
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στον προσδιορισµό του µελλοντικού µας επαγγέλµατος αλλά µόνο τα χρήµατα µπορούν 

να είναι το µοναδικό κριτήριο για την τελική µας επιλογή; 

 

Κατά τη διάρκεια της σχολικής µας ζωής όπως και αργότερα κατά το στάδιο της 

επαγγελµατικής µας ανάπτυξης είναι απαραίτητο να γίνεται σύγκριση µεταξύ των 

επαγγελµατικών επιθυµιών µας που συνιστούν το ιδανικό για µας επάγγελµα και των 

ρεαλιστικών επαγγελµατικών µας επιλογών (µε άλλα λόγια τι θέλαµε να κάνουµε και τι 

κάνουµε τελικά) 

 

Σπάνια θα συναντήσουµε κάποιον που θα µας πει ότι ακόµα και πολύ µικρές αλλαγές 

στην επαγγελµατική του ζωή δεν τον βοήθησαν να βελτιωθεί και να ανανεωθεί ως 

άνθρωπος. Γι αυτόν ακριβώς το λόγο το ερώτηµα για το ιδανικό επάγγελµα µας βοηθάει 

να αναθεωρούµε τις προσδοκίες και τις επιθυµίες µας, οι οποίες µπορεί και να µας 

παραπλανήσουν, από τη στιγµή που µαζί µε τις δυνατότητες και τις ικανότητες - 

δεξιότητες - προσόντα, προσωπικά ενδιαφέροντα παίζουν σηµαντικό ρόλο κατά την 

επιλογή της επαγγελµατικής µας σταδιοδροµίας.  

 

Αν για κάποιον είναι δύσκολο να προσδιορίσει το ιδανικό γι αυτόν επάγγελµα ίσως η 

αντίστροφη σκέψη - ερώτηµα µπορεί να φανεί χρήσιµο. Ποια δουλειά θα µου έκανε τη 

ζωή κόλαση; Τι δεν θα µπορούσα να κάνω σε καµιά περίπτωση; Αν αυτές οι προτάσεις 

αντιστραφούν, τότε µπορεί µε περισσότερη ίσως ευκολία να περιγράψουµε το ιδανικό 

για µας επάγγελµα.  

 

2.2. Ενδιαφέροντα, δυνατότητες, χαρακτηριστικά 

 

Υπάρχει ένας µεγάλος αριθµός από τεστ προσωπικότητας που έχουν σκοπό να φέρουν 

στην επιφάνεια τα πραγµατικά µας ενδιαφέροντα, τις δυνάµεις και τις αδυναµίες µας, τα 

προτερήµατα και τα µειονεκτήµατά µας όπως επίσης τις δεξιότητές µας και τις 

ικανότητές µας σε συγκεκριµένα γνωστικά αντικείµενα. Τα συγκεκριµένα τεστ δίνουν τη 

δυνατότητα σε κάποιους να ανακαλύψουν κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα 

µε τη βοήθεια συνεντεύξεων και κατάλληλης καθοδήγησης. Τα προσωπικά 

χαρακτηριστικά του καθένα από µας σε συνδυασµό µε τις ιδιαίτερες ικανότητες - 

δεξιότητες µπορούν να µας βοηθήσουν να ανακαλύψουµε το πλέον κατάλληλο 

επάγγελµα που ταιριάζει στο ιδιαίτερο προφίλ µας. Σε συνδυασµό µε τα τυπικά 

προσόντα που απαιτούνται για την άσκηση συγκεκριµένου επαγγέλµατος, τα χοµπι και 

γενικότερα οι προσωπικές ενασχολήσεις µας στον ελέυθερο χρόνο µας παίζουν 

σηµαντικό ρόλο στο να σχηµατίσουν την εικόνα του επαγγέλµατος που θα 

ακολουθήσουµε. 

 

Για του παραπάνω λόγους όλες οι προσωπικές ικανότητες και τα ειδικά χαρακτηριστικά 

που διακρίνουν τον καθένα από µας πρέπει να αναφερθούν στο συγκεκριµένο σηµείο 

του χαρτοφυλακίου καριέρας. Αυτό µπορεί να γίνει παραθέτοντας ορισµένα τεστ 

προσωπικότητας τα οποία θα αποδεικνύουν αυτά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που µας 

διακρίνουν. Επίσης µπορεί να γίνει κάποιου είδους ανάλυσης κάποιων χαρακτηριστικών 

- ειδικών προσόντων, που αναφέρονται στο βιογραφικό µας σηµειώµα και σχετίζονται 

άµεσα µε τη θέση πρακτικής άσκησης στην οποία αιτούµαστε. 

 

2.3. Αρχειοθέτηση και καταγραφή των προηγούµενων εµπειριών µας στην αγορά 

εργασίας πριν ακόµη ξεκινήσουµε την επιλογή του επαγγέµατος που θα ασκήσουµε 

 

Όλοι µας έχουµε επαφή µε την αγορά εργασίας και τον κόσµο των εργαζοµένων πριν 
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καλά καλά ξεκινήσει η διαδικασία αναζήτησης του κατάλληλου για µας επαγγέλµατος. 

Πολύ απλά όλοι γνωρίζουµε τα επαγγέλµατα των γονιών µας. Πολλοί από µας 

γνωρίζουµε ακόµη και το χώρο εργασίας των γονιών µας. Όπως επίσης και το 

αντικείµενο εργασίας τους, τα καθήκοντα, τις αρµοδιότητές τους, τις καθηµερινές 

ενασχολήσεις τους κτλ. Άλλοι πάλι έχουµε γνωρίσει κάποια επαγγέλµατα µέσα από την 

τηλεόραση. Αυτές οι γενικές θεωρήσεις και ιδέες που αποκτούµε µεγαλώνοντας για τον 

κόσµο της εργασίας άλλοτε ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα και άλλοτε όχι. 

Μπορούµε όµως να διαπιστώσουµε πραγµατικά τις πτυχές ενός επαγγέλµατος µε την 

απόφασή µας να εξειδικεύτούµε σε αυτό ακολουθώντας την αντίστιχη επαγγελµατική 

εκαπαίδευση και κατάρτιση. 

 

Αυτό που έχει σηµασία είναι να προσεγγίσουµε τον κόσµο της εργασίας και της 

εκπαίδευσης µε προσεκτικά και όχι µε βιαστικά βήµατα. Σηµαντικό κρίνεται κατά τη 

διαδικασία επιλογής ενός επαγγέλµατος η συµβουλή ενός ειδικού συµβούλου 

επαγγελµατικού προσανατολισµού ο οποίος µπορεί να µας βοηθήσει στη 

συγκεκριµένµη φάση να γνωρίσουµε όσο το δυνατό καλύτερα τον εαυτό µας καθώς και 

τον κόσµο της εργασίας και τους διαφορετικούς προσανατολισµούς που κρύβουν τα 

επάγγελµατα. Τα στοιχεία τα οποία πρέπει να συµπεριλάβουµε στο αρχείο µας 

(χαρτοφύλακιο καριέρας) είναι τα εξής: 

 

- Μια λίστα από επαγγέλµατα που γνωρίζω (π.χ τα επαγγέλµατα των γονιών, 

συγγενών και οικογενειακών φίλων) 

- Μια λίστα µε τα επαγγέλµατα που µε ενδιαφέρουν 

- Γενικές ιδέες σχετικά µε το ιδανικό για µένα επάγγελµα, ιδέες και απόψεις 

άλλων που τις µοιράστηκαν µαζί µου και αφορούν τον προβληµατισµό µου για 

το ποιο επάγγελµα θα πρέπει να ακολουθήσω (π.χ. των γονιών µου, των φίλων 

µου) 

 

2.4 Αρχειοθέτηση πληροφοριών για συγκεκριµένα επαγγέλµατα που µπορούν να 

αποτελέσουν κριτήρια της τελικής µας επιλογής και αρχειοθέτηση προηγούµενων 

αιτήσεων που υποβάλαµε για κάποιες θέσεις εργασίας ή πρακτικής άσκησης 

 

Σε αυτό το σηµείο µπορούµε να φτιάξουµε µια λίστα κριτηρίων που σχετίζονται άµεσα 

µε την επιλογή του επαγγέλµατος. 

 

- Ανακοινώσεις θέσεων εργασίας σε έντυπη ή ηλεκτρονική µορφή (Internet, 

Κέντρα ευρέσεως εργασίας, Γραφεία Ενηµέρωσης Ανέργων & Επιχειρήσεων, 

Ο.Α.Ε.∆., εφηµερίδες, περιοδικά,   ) 

- Επίσκεψη στην ίδια την επιχείρηση για τη διενέργεια κάποιας συνέντευξης 

(αναγράφουµε όχι µόνο την ηµεροµηνία της συνέντευξης αλλά και το τελικό 

απτέλεσµα: θετικό ή αρνητικό, από τη στιγµή που η επιλογή του επαγγέλµατος 

µπορεί να προκύψει και µε τη µέθοδο της εξάλειψης των αρνητικών σηµείων) 

- Προγράµµατα επαγγελµατικής εκπαίδευσης και κατάρτισης που τυχόν 

παρακολουθήσαµε  

- Προηγούµενες αιτήσεις που υποβάλαµε (τηρούµε σε αρχείο όλες τις αιτήσεις 

που υποβάλαµε για συµµετοχή µας σε κάποιο πρόγραµµα επαγγελµατικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, αιτήσεις σε θέσεις εργασίας ή πρακτικής άσκησης 

καταγράφοντας πάντα ποια ήταν η τύχη αυτών των αιτήσεων 

 

Η κατάρτιση της πιο πάνω λίστας κρίνεται απαραίτητη και κυρίως τα δυο τελευταία 

στοιχεία της λίστας (επαγγελµατική εκπαίδευση, αιτήσεις σε θέσεις πρακτικής) καθώς 
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θα µας φανούν χρήσιµες για επόµενες αιτήσεις που θα υποβάλλουµε. 

 

2.5 Application documents 

 

To this section belong in particular the CV and all references, testimonials and 

certificates required for an application.  

 

 

2.6. Αρχειοθέτηση των επαγγελµατικών µας προσόντων και των δραστηριοτήτων µας 

 

- Κατευθύνσεις που επιλέξαµε κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης 

- Περεταίρω εκπαίδευση και κατάρτιση που λάβαµε εκτός της βασική 

- Εκπαίδευση στο εξωτετρικό (συµµετοχή σε κάποιο προγραµµα κατάρτισης σε 

άλλη χώρα, συµµετοχή σε προγράµµατα ανταλλαγών) 

- Απασχόληση στο εξωτερικό 

- Ειδικά προγράµµατα κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης 

- Εξετάσεις (αποτελέσµατα εξετάσεων - βαθµολογία) 

 

3. Τελικές παρατηρήσεις 

 

Σε τακτά χρονικά διαστήµατα πρέπει να αξιολογούµε τη διαδικασία επιλογής 

επαγγέλµατος συµπεριλαµβάνοντας την αξιολόγηση της εκπαίδευσης και κατάρτισης 

που ακολουθήσαµε καθώς και την ίδια τη φύση της εργασίας που απορρέει από την 

άσκηση του συγκεκριµένου επαγγέλµατος. Αυτή η διαδικασία ονοµάζεται 

«ανατροφοδότηση»και πραγµατοποιείται κατά τη διαδικασία λήψης αποφάσεων. Πρέπει 

να θέτουµε στον εαυτό µας τα εξής ερωτήµατα: 

Ποιους στόχους είχα εξ αρχής και τι τελικά πέτυχα; 

Ποιες επιδιώξεις µου επετεύχθηκαν και τι δεν πήγε καλά; 

Τι προβλήµατα αντιµετώπισα και πώς χειρίστηκα τις δύσκολες καταστάσεις; 

Τι ήταν αυτό που µου άρεσε κατά τη διάρκεια της πρακτικής µου (ή των σπουδών µου) 

και τι δε µου άρεσε καθόλου; 

Μήπως τα ενδιαφέροντά µου είναι διαφορετικά µε αυτά που είχα πριν λίγα χρόνια; 

Βεβαίως κάποια στοιχεία που σχετίζονται άµεσα µε τη φυσική µου κατάσταση στο 

παλίσιο άσκησης συγκεκριµένου επαγγέλµατος πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη. 

 

 


